

以“千万工程”牵引缩小“三大差距”

推出果皮回收兑换衍生产品,建设精深加工车间,启动柚子酒酿造试生产
皋泄香柚拓展全产业链前景“诱人”

□记者 朱丽媛 通讯员 虞志浩

本报讯 “这里既能买到正宗皋泄香柚,剩下的柚子皮还能兑换文创产品呢!”11月4日上午,市民林先生在定海古城文房四宝园游玩时,惊喜地发现那里新开了一个皋泄香柚产地授权销售点。这家店铺凭借“果肉—果皮—衍生品”的创新循环模式,很快成为古城文旅融合的亮眼新坐标。

记者在该店铺看到,显眼位置堆放着一个个金黄饱满的香柚,晶莹剔透的柚子果肉分装在碟中供游客免费试吃。店员热情吆喝着市民、游客进门了解香柚产地背景,许多客人在品尝美味果肉后下单购买。富有创意的是,顾客在购买香柚后直接将果皮剥下后交给店家,就能获得一张兑换券,可兑换植物口香糖、香柚清饮、文果果干等店铺自主研发的衍生品。其中,植物口香糖是

用回收的香柚外皮洗净烘干制成的,既环保又有营养。

店铺主人庄颖莹告诉记者,为保证衍生品品质,他们对香柚的选择格外严苛,必须挑选表皮金黄、品相上佳的果实。这段时间店里平均每天能卖出300公斤左右的皋泄香柚。

作为皋泄香柚的主产区,定海区白泉镇皋泄村有着近百年的香柚栽培历史,种植面积达千余亩。此次将销售点“搬进”定海古城景区,是该村探索城乡“牵手”、提升果品价值链、延长产业链的创新实践。“我们正积极与果品加工主人对接,希望通过柚子精深加工,把产业链延伸的文章做得更丰富,增加村民收入。”白泉镇皋泄村党委书记、村委会主任苏明英说。

据介绍,去年“皋泄香柚”成功获批国家地理标志证明商标,进一步提升了这一果品的市场认可度与

品牌价值。今年,该村又与持有国家地理标志及皋泄香柚证明商标的种植大户签约,在果品收购的数量与质量上“提档升级”,为后续发展果品精深加工奠定基础。目前,皋泄香柚精深加工车间已在该村选址建设,落户皋泄的东都酒业(舟山)有限公司也已启动柚子酒试生产。为应对逐年攀升的市场需求,村里鼓励村民在屋前屋后、山坡地扩种五六百亩香柚,进一步提高产能。

走进东都酒业(舟山)有限公司的加工车间,记者看到,近百台智能小型化酿酒设备整齐排布,银色机身在灯光下透着科技质感。数控设备正处于运行状态,新鲜的香柚果肉在密闭腔体中完成破碎、蒸馏等工序,随着管道流转,带有清新柚香的白酒缓缓排出,果香与酒香在空气中交融。“目前我们正同步开展两项试验——去皮加工与带皮加工,两种工艺产出的酒体风味各有特

点。后续还需要通过多轮品鉴调整,优化口感,找到最契合市场需求的酿造方案。”东都酒业公司负责人刘增华介绍道。

在相距不遠的皋泄香柚精深加工车间,基础设施也正如火如荼。按照计划,该车间预计今年年底完成全部建设,明年正式投产,实现香柚深加工产品规模化批量生产。苏明英说,目前已明确创新方向,计划开发柚子茶、柚皮口香糖等系列产品,还可能生产柚香糕点等品类,通过深度开发,打通全产业链,让每一点香柚资源都发挥最大价值。

我市“土特产富”全链发展背景下,定海依托“万亩果园土壤肥力提升”行动持续提升皋泄香柚品质。如今,挂着“国家地理标志证明商标”金字招牌的皋泄香柚,从乡村走向城市,从鲜果拓展到多元衍生品,在守正创新中为乡村振兴注入新活力。

舟山先锋 /农播乡村行·美丽乡村/

东晓村党总支书记吴佳伟:

民宿经济解开海岛共富密码

□记者 刘一乐

碧海蓝天之间,普陀区虾峙镇东晓村河泥漕的蓝白色民居依山势层叠而上,宛如一幅徐徐展开的风景画卷。这个地处偏远小岛一隅的渔村,如今以崭新的面貌迎来各方宾客,成为我市一颗冉冉升起的旅游新星。

“我们村包含了河泥漕、长坑、凉湖、对岸等4个自然村。近3年来,全村累计接待游客约12万人次。”东晓村党总支书记吴佳伟介绍,面对村级集体经济发难题,东晓村将目光投向民宿经济,通过盘活沉睡资产、完善基础设施、创新运营模式,走出了一条独具特色的渔村振兴之路。

7年间,东晓村实现了从第一家民宿“怡心海湾贝”到20家精品民宿的扩张。盘活废弃仓库、闲置学校等19幢沉睡资产,将集体建设用地入市,通过发展民宿经济增强造血功能。目前,该村已培育“柒+夕舍”“碧海蓝天”“无问西



更有回家的踏实感

东”等一批精品特色民宿,其中省级金宿1家、银宿2家,相关产业累计投资6000多万元。民宿经济为村集体年经营性收入31.5万元,吸纳周围村民就业150余人,人均月收入增加2000元以上。

漫步在河泥漕,一面是潮起潮落的大海,一面是外墙绘着精美图案的渔民民房,相映成趣的景象令人流连忘返。近年来,东晓村持续推进基础设施建设,先后完

入新活力。

“阿拉虾峙现在面貌大变样,吸引很多游客前来游玩住宿。我开了一家农家乐,海鲜生意特别好,原材料都是自己张网捕来的。”一名经营餐饮的村民乐呵呵地说。

在发展经济的同时,东晓村始终将民生福祉放在首位。针对常住人口老龄化现状,村里大力完善养老服务体系建设,于2023年获得了市级“老年友好型示范村”称号。各项惠民服务举措的落实,让村民的获得感、幸福感获得提升,东晓村先后获评“浙江省3A级景区村”“浙江省美丽乡村精品村”“舟山市渔农村闲置农房盘活利用示范区”。

“我们将继续探索党建为村集体经济搭台唱戏的路径,推动形成‘以河泥漕3A级景区村为核心,凉湖特色自然渔村为支撑,栅河线美丽风景线东晓段为基础’的全域旅游新格局。”吴佳伟对东晓村的未来发展充满信心。

成了189幢房屋外立面改造、610平方米停车场建设,实施了主干道三线落地,路灯亮化等工程,村落面貌焕然一新。以“诗与远航”为主题打造的海洋生态廊道、改造一新的凉湖观海平台,以及东晓民俗风情馆、濂溪湿地等教育点,共同构建起文旅融合的发展新格局。着眼于文旅融合,通过举办虾意生活节、民宿“慢慢走”系列文化沙龙等活动,为村集体经济注入新活力。

持续加大投入力度 推广提升微创技术

我市公立医院微创手术占比领跑全省

□记者 岑瑜

本报讯 省卫生健康委近日公布2024年度全省公立医院各项技术指标,其中我市微创手术占比达25.91%,居全省首位;舟山医院微创手术保持在32%左右的高位水平。

近日,81岁的肺部肿瘤患者姜先生在舟山医院顺利做完胸腔镜下肺段切除术。这项微创手术在根治肿瘤的同时,保留了老人大部分的肺组织。“常规手术切开长度约

需30厘米,微创手术只要开一个4厘米左右的主切口就行了。微创方式从最早的4孔减少为2孔、单孔,创面也越来越小,可针对病情和患者需求选择治疗。”舟山医院胸心外科主任陈志军告诉记者,目前该院的肺部微创手术率在95%以上,每年由胸心外科实施的肺部微创手术就有上千台。

舟山医院副院长董金良表示,下一步,医院将在保持胸外科、普外科等优势学科微创手术比例的同时,推动其他相关科室提升微创

手术技术能力。医院还将加快设备更新,今年已引进了3D腹腔镜设备,明年计划引进手术机器人,助力提升医院微创技术水平和手术质量。

记者从市卫健委了解到,近年来,我市将微创技术发展列为“海岛卫生健康现代化”重点任务之一,鼓励有条件的公立医院引进手术机器人等先进技术平台,加快微创技术推广普及。今年以来,全市公立医疗机构申报医疗设备更新项目3项,已累计投资5480余万元用于更新配置

29套腹腔镜等设备。

我市还依托“山海提升”“省市帮扶”等医疗合作平台,结合“万医进修”培养计划,不断提升本土医院微创技术能力。去年以来,累计开展微创技术培训带教100余场,选派100余名骨干医师赴省级医院进修。成立了市级微创技术医疗质量控制中心,完善质控体系,更新质控标准,按医院等级实施分类指导。截至目前,该中心已实时监测11家公立医疗机构微创手术数据,有力保障了微创手术质量安全。



村歌村戏展演 唱响“好乡音”

首届“浙里好乡音——我们的村歌村戏”展演活动,于11月1日至4日举行。我市选送的4组村歌村戏在竞演中表现亮眼,生动展示了特色鲜明的海洋文化和文明乡风建设成果。

摄影 通讯员 包剑辉

浙海大与市新闻传媒中心签署宣传战略合作协议

□通讯员 沈家迪

新实践三大板块展开全面合作,推动双方优质内容生产。

据介绍,浙海大与市新闻传媒中心一直有着良好的互动和合作,双方将以此次签约为契机,拓展合作广度与深度,携手创建开放、协同、创新的融媒体平台,打造校地融媒合作的示范样本,为浙海大学子搭起成长成才的新平台,为地方主流媒体发展与高校人才培养注入新动能,也为讲好舟山故事、传播海洋文化、助力地方经济社会发展增添更多的青春力量。

岱山海上货运“航行的支部”指导服务平台成立

已获4家银行总计授信60亿元

□记者 滕海平 通讯员 施佩佩

本报讯 岱山县船东行业协会暨海上货运“航行的支部”指导服务平台近日成立,成为我市海上货运领域首个专业化、实体化海上党建综合服务平台。

据悉,该平台聚合了51家水路货运及航运服务企业的优势资源,创新构建“党建+行业治

理”融合发展模式,致力于破解海上货运领域党建覆盖难、作用发挥弱等痛点问题,推动党建工作与行业管理、服务、发展深度融合以及海上货运高质量发展。

目前,该平台已获得农商银行、宁波银行、稠州银行、浙商银行等4家银行总计授信60亿元,这笔金融“活水”将为相关水路货运航运服务企业发展注入新动能。

定海储能110千伏送出工程完成全线架设任务

系舟山电网首个全机械化施工项目



□通讯员 蒋秋凤 文/摄

源绿色转型提供有力支撑。

据了解,该工程是舟山电网首个采用全过程机械化施工的项目,在基础开挖、铁塔组立、导线展放等关键环节均实现了技术突破。施工过程中,旋挖钻机完成精准高效的基础开挖,起重机通过遥控操作实现塔材精准吊装,智能牵张设备与无人机协同作业确保导线展放质量。全机械化作业模式使施工效率提升了约30%,并极大降低了施工人员安全风险。

项目负责人丁骥表示,将以全机械化施工为抓手,打造区域电网建设精品标杆工程,为后续类似工程建设积累宝贵经验,推动舟山电网建设提质增效。

扛不住“失信限高”之苦
一被执行人主动还清债务

失信败德

□记者 汪超群

通讯员 乐羽雷 吴琼

本报讯 “法官,我来还款了,把我名字从失信名单里拿掉吧……”近日,因“失信限高”措施尝尽苦头的被执行人丁某,主动找到普陀法院执行法官,要求履行拖欠的32.7万元借款。

此前,丁某因进货、资金周转等需要,多次向沈某累计借款40万元,双方约定由丁某每月归还1万元,直至还清。然而,在陆续归还7.3万元后,丁某开启拖欠模式,经多次催讨仍不还款,沈某无奈之下向法院起诉。

法院审理后,依法判决丁某归还剩余借款。可判决生效后,丁某仍拒不履行义务,以不接听电话、不露面的方式逃避履行。今年7月28日,沈某向法院申请强制执行。

案件进入执行程序,执行干

执行陷入僵局,法院依法将丁某列入失信“黑名单”,对其下发“限制高消费令”,并持续查找他的行踪及财产线索。这一举措很快见效。日前,正在出差的丁某主动联系执行干警,称因“失信限高”,出行和消费处处受限,严重影响生意和生活,希望履行义务后撤销惩戒措施。

丁某主动向法院全额支付了剩余借款,法院依法解除其限制高消费措施,将其移出失信被执行人名单,案件圆满执结。

“‘失信限高’不仅是对拒不履行者的有力约束,更是维护社会诚信体系的重要司法手段。”法官提醒民众,积极履行生效裁判,勇敢面对责任,惟有诚实守法,方能“走遍天下”。